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cziméro küldendők. (Deák-tér 2D. sz.)
Hirdetések jutdnyos firkán vétetnek fel.

A lap megjelenik minden szerdán.

A,
a haza I

minden i< lelkesedés o szavakat adja ajkára 
, igaz magyarnak a nemzet fenséges ün­

nepen. A pártok lerakják fegyvereiket, a küz­
delem elnémul, a visszavonás helyét magasztos 
hangulat foglalja el a szivekben, hogy, mindén 

■ I ... 5 összeforrva energikus’hévvel adhasson 
I kiíejezest azon érzelemnek, mel.yl.yol hazájá­
nak, ezereyes iiinltjáilak, vészben és viharban 
is ()ly dicső (Tsei emlékének áldó zik/ •

■ • A szenvedély hullámai elsimulnak, a g^ak- 
^.ran háborgó ’közvélemény csendes .tó t[ikréhez 
I hason üt e. 'pillanatban, hogy »semmi nesz 11c 
keltsen dissonantiát tíz ünnepi légkörben', hogy 

I az öröm hangok elhathassanak . a föld legtá­
volabb eső vidékeire is. • •

Mert á magyar nemzetnek ünnepe vari,4. . . 
nagy és fenséges ünnepe. Méltatlan volna 
múltjához, csatákban edzett jelleméhez, csen­
des óráiban megszilárdult bölcsesógéhcz, ha 
ama felemelő hatást, mely méltóságának tisz­
teletet biztosit ez órában más nemzetek előtt, 
kislelkü torzsalkodásokkal lerontani hagyná.

Meg kell mutatnia a világnak, hogy mi­
ként nagy tudott lenni a harezok zajában, 
miként nagy tudott lenni a béke áldásai közt 
teremtett alkotásaiban, . . . épen oly kimagasló 
érzelmeiben, midőn nemes szive megnyilat­
kozni kivan.

Nagyságáról miért is szólanánk, beszél 
arról bőven a történelem. Mint hóditó hatalom 
indult magasztos ezé Íjának megvalósítására,... 
kardjának megvilianása rettegésbe ejtette a 
népeket. De midőn elfoglalta c szent hazát, 
midőn magáénak jelenthette azt, íbölcsesógc 
azonnal hatalmának megszilárdítására irá­
nyozta figyelmét. Alig neműit el a harezi tá­
rogató hangja, rögtön jelentkezik karakterében 
azon jellemző vonás, mely létjogosultságot 
biztosit számára a népek életében, mely élet­
erejének, honalkotói képességének legfénye­
sebb bizonyítéka.

Néha-néha megcsörrentette ezután is fegy­
verét, de nem annyira hódítási vágy, mint 
inkább azon elv vezette, hogy magát a körül­
fekvő nemzetek szemében félelmessé tevén, 
minden külső zaklatástól menten, szabadon 
munkálhassa az elfoglalt uj hazának javát, 
népeinek bo 1 dogitását.

Nem élt a hódító hatalom fölényével, nem 
vetette rabságra az itt talált népeket, miként 
azt az ókor más nemzetei tevék, hanem meg­
hagyván őket a szabadság birtokában, nekik 
a magáéhoz hasonló jogokat engedett. Mig a

legtöbb vele egykorú állam a zsarnokság bé­
lyegét, viseli homlokán, ő az á lkot m á ri y o s. 
s z a b a d s á g o t látja azon tényekének,' mely 
által ételének évszázadokba nyúló biztos ala­
pot teremthet. .'

. Hogty' számításában néni csalatkozott, an- 
! nak a lefoly t évezred a legfényesebb bizonyí- 
1 téka. Nálánál sokkal hatalmasabb nemzetek 

dny észtek • el rövid idő alatt, ínért hiányzott 
organizmusokból az á 11 amf entarte.' e rő, 
mely a magyar vérnek egyik, lényegalkotó 
elemét képezi, melyre n,etn csekély büszke-, 
seggel, de épen annyi joggal szokott mindenkor 
hivatkozni.

Pedig nagyon jól tudjuk, hogy nem él­
vezte mindig az áldásthozó béke csendes éveit, 

.sőt gyakran súlyos megpróbáltatásoknak volt 
kitéve. Testvérharcz, ádáz gyűlölet és vissza­
vonás, török, tatár és német uralom mily gyak­
ran fenyegették életét?

Midőn azt hitték ellenei, hogy ki van már 
törölve a nemzetek sorából, midőn halotti tort 
készültek ülni sirhal ma felett, egyszer csak 
mintegy varázsütésre óriási erővel kezdett 
lüktetni minden vérere, me-gifjodva támadt fel 
sírjából a tetszhalott, annyi időt sem enged­
vén, hogy kitombolhassa magát a káröröm. 
Ami más nemzetnek életét vette volna el, attól 
neki legfeljebb csak szive vérezeit, de a ki­
ömlő cseppek után még egészségesebbé lön, 
mint érvágástól a túltengő, a vérmes szervezet.

De vájjon miben leli magyarázatát, hogy 
ez a nemzet, melynek fejére annyi halálos 
csapást mértek a kívülről jött támadások, mely­
nek keblét oly gyakran szaggatták a pol­
gárháború borzalmai, akkora élerőt bírt kifej­
teni, mely minden viharral százados tölgy 
módjára daczolt.

Megfejtette e rejtélyt első apostoli kirá­
lyunk, szent István, ki a haza és szabadság 
szeretet, a vitézség, — szóval a polgári és 
hazaíiui erények mellé odaültette népei' szivébe 
a vallásosságot, hogy meg legyen azon össze­
tartó kapocs, mely a magyar kebelnek erény 
bokrétáját a szótinállástól megóvja.

Ez vezette be a müveit európai népek so­
rába, ez szelídítette meg erkölcseit, ez tartotta 
fenn lelki erejét a szenvedések szomorú nap­
jaiban, s mentette meg a kétségbeeséstől, mi­
dőn elegendő oka volt volna reá.

A vallásosság öntött keblébe önbizalmat 
és lelkesedést, ez táplálta az isteni Gondvise­
lésben vetett ama bitót, hogy az igazságos
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küzdelmet vivo nemzetnek pusztulni nem szabad, hogy 
győzelemmel fog az kikerülni a harczok zajából és 
ha netalán bilincsekbe verték, eljön az idő, midőn 
fel fogja oldani rablánczait.

Ki ne látná be, mekkora erőt kölcsönöz a hit az 
emberiségnek ? . . . Azért őrizték oly féltékenyen őse­
ink, mert igen jól tudták, hogy ez nemzeti létök talp­
köve, oly varázserő, mely felemeli, kiragadja a föld 
porából s valódi hőssé teszi a gyönge teremtményt.

Napjainkban is Achilles sarka ez a magyarnak, 
ha valaki durva kezekkel merészel szivének szenté­
lyébe hatolni. Csak az nem reagál, ki eldobván 
magától méltóságának nymbusát, az oktalan állatok­
kal szőtt kollegiális viszonyban lelki sivárságának 
megfelelő táplálékot vél találni.

E'1' (19-ik szám.)Z E

Királyának legkisebb óhajtása para„^„„„ , W1V 
Ha üdve úgy kívánta, nem késett érte vérét ontani.

Ma is tetőpontra hág szivében a lelkesedés, mi­
dőn látja, koronás királya a nemzet nagyjainak 
élén megjelen, hogy együtt ülje meg velünk a 
nemzet magasztos ünnepét, mely a lefolyt évezred 
dicsőségét hirdeti a világnak.

Minden kebel hangosabban dobog, dicsfényben 
tűnik ma fel a magyarnak minden erénye, mély e 
rövid, de sokat jelentő mondatban mintegy megjege- 
cziil. „Éljen a haza, éljen a király!“

Báthory Endre.

A király az orsz. kiállítás megnyi­
tásán.

Felejthetetlen nap! Emléke kitörül- 
lie teilen ül vésődött be azok szivébe, kik szem­
tanúi lehettek annak a magasztos ünnepnek, 
mely ezredéves fennállásunk első nyilvános 
hirdetője vala. Remeg kezemben a toll, el­
fogod! k szivem, midőn kifejezést akarok adni 
annak az imádságnak, mely százezrek ajká­
ról szállt fel a megnyitás pillanatában az 
Egek Urához :

Népek őre, népek atyja 
Áldva nézz le a magyarra!

Ezer év a tanúságunk,
Hogy helyünkön jól megálltunk.

Ezt hirdette a legelső magyar ember­
nek: a királynak jóságos ajka az uj ezredév 
hajnalán. Ország-világ előtt hirdette, hogy 
a magyar ól, virágzik; jövőjében van hit, 
tömény és bizalom. A nemzet nagyszerű 
alkotásaira czélozva egyik kézzel a múltra 
mutatva magasztalta az ezredév dicsőséget, 
ezer viszontagság után az ész, erő és akarat 
harczában boldog fenállását, másik kézzel a 
jelenre intve, mintha igy szólt volna a kül­
földnek: nézzétek, mi a magyar most? Méltó 
helyet vívott ki magának s még méltóbbat 
log elfoglalni a második ezredévben Európa 
müveit nemzetei között!

így nyitotta meg országos kiállításun­
kat a legalkotmányosabb fejedelem, ki fel­
séges családjával együtt az ünnepségnek köz­
pontja vala. Minden szem csak feléje fordult, 
mindenki csak őt leste és az ajk csak róla 
beszólt. Megjelenése a királynéval együtt, 
ki sötét gyászban, a sok szenvedéstől meg­
törve, könynyel szemében mégis részt óhaj­
tott venni szeretett magyarjai körében, ki- 
sérve az uralkodó ház többi tagjaitól és az 
egész külföld képviselete által környezve, 
megdobbantotta a sziveket.

Az az „éljen“, mely ezrek ajkáról fel­
hangzott, -őszinte volt, nyílt és benső, mint 
a magyar egész valója, s nem csoda, hogy 
a Gellért-hegy ágyúja előbb dördült meg, s 
az ötszáz dalos éneke:

Népek őre, népek atyja,
Áldva nézz le a magyarra 

előbb szólalt meg, mint a hogy a hivatalos 
programmba felvették, — mert valami szent 
megilletődós vett erőt mindenkin felkent 
Urunknak már megjelenésekor is.

A kereskedelmi ministornok, mint a 
kiállítás elnökének üdvözlő beszéde s a ki­
rálynak válasza után a fejedelmi fénynyel 
díszített királyi sátorban 22 percznyi idő 
után a felséges asszony elhagyta a kiállítás 
területet. Es az öröm özönében köny tolult 
szemünkbe, a részvét és fájdalomkönnye: 
miért nincsen közöttünk a királyfi, kit any-

nyira szerettünk, miért okozott oly npg'y bá­
natot jó anyjának és magyar népének, miért 
nem vehet részt többé örömeinkben ? De 
meg kell nyugodnunk a Gondviselés végzé­
sében, vigasztalódtunk, s még nagyobb lel­
kesedéssel láttuk, mily könnyű léptekkel, 
daliás termettel siet királyunk az iparcsar­
nok felé. A félbeszakított hymnus újra fel- 

I zendült, három ■ lépésre ment el a király a 
dalosoktól, kik hatalmasan, talán soha na­
gyobb hévvel, ezt énekeltük :

Jó barát szeressen,
Ellenség- csodáljon,
Hired égig szálljon.

Nyolcz csarnokot tekintett meg felsé­
ges urunk kíséretével. Lelkesedésünk nőttön- 
nőtt, szívből jött és szívhez szólt; lópten-nyo- 
1110,1 láttuk, hogy királyunknak nem esik 
terhére, hogy közvetlen közelében ott halad 
el mellette a nép, mely áhítattal nézi jósá­
gos arczát, nagy kegyességét s leírhatatlan 
frisseségót. Rudnay főkapitánynak kevés 
gondja s még kevesebb dolga akadt, de an­
nál több Bánffy, .Dániel, és Perczel minisz­
tereknek, kikhez minduntalan kérdéseket 
intézett ő Felsége. Nem mese, amiről a la­
pok Írnak, hogy egyik másik királyi her- 
czeg, nagykövet, — a japáni kivételével, ki 
legnyugodtabb tagja volt a kiséretnek — és 
osztrák miniszter kimerült, s hogy Stefánia 
özvegy trónörökösné leérte a királyt: „Fel­
ség, talán egy kissé gyorsan is haladunk“ 

mert kilencz teljes negyedórán át majd­
nem megpihenós nélkül ő Felségét követni ' 
valóban nem könnyű dolog volt.

És e mellett az éber figyelem, legélén­
kebb érdeklődés, hangos magyar szó ajkai­
ról, melyet mindenkinek alkalma volt hal­
iam, igazán lélekemelő volt. Hiába tettük 
fel magunkban, hogy csak kalapot levéve 
fejezzük ki hódolatunkat és örömeinket, s 
megkíméljük a szakadatlan köszöntéstől a 
királyt, ez lehetetlen vala. És igy megért­
hető, hogy egyik dal testvérem a sok „zsivio“ 
után, melylyel a horvát pavilonban” üdvö­
zöltek ő Felségét, tőle egy lépésre hatalmas 
„oljen a király“-t kiáltott, mit ezer hang 
dörgött vissza, s mit a király kegyesen meg- 
köszönt.

Az ünnepség és figyelem másik köz­
pontja a m. kir. herczeg: József herczegünk 
es csaladja vala. Már a megjelenésük is ma­
gyar szerszámos négyes fogaton, magyar ko­
csissal és, inassal éreztette velünk, ho°-y a 
magyar nádor családja mennyire egybeforrt 
sziveinkkel. József kir. herczeg arczán még 
mindig ott ül a bánat, fenséges neje nein 
is vett részt az ünnepségeken. De az apa 
két gyermekével József-Ágost hevczeggel és 
nejevei Augusta hg nővel egymás mellett 
haladva a családi életnek kedves és vonzó 
szép kepét mutatta. Nem sokan látták azt 
a kedves jelenetet, midőn József Ágost le-

\ vove imhóz csákóját, mely homlokán piros 
foltot hagyott, mutatta a nyomot feleségé­
nek, ki egész szánakozással a csákót kezébe 
vette s azt megsimogatta, mintha csak szem- 
rehányáskópen azt mondta volna: „miért 
szerzesz oly nagy bajt drága férjemnek ?“ 
Gyönyörű egy pár, jó kedvű fiatal házasok 
a jóságos apa körében!

Maga a kiállítási terület az egyes csar- 
Holtokkal remek szép. Változatosság és be- 
rendezés dolgában ritkítja párját. Teljesen 

j me8'fel°l a magyar gondolkodásnak, nincsen 
I beune chablonszerüsóg, nem formált közé 

élteit, a kis pavilion ép úgy megfér a palo­
ták mellett, mint a faluban a csángó és sváb 
ház, vagy a czigány sátor ős-Budavár mel­
lett. Olyan könnyű és természetes itt min­
den, mint a milyen őszinte és természetes 
volt a viszony a király és népe között a 
megnyitáson.

Jaskovics Eerenez.
*

A milleniumra.
Gyökérzetéből sarjad, táplálkozik, nő, 

fejlődik hatalmassá, nagygyá és ól a tölgy. 
Meglépheti ugyan viruló lombjait, ketté rop­
panthatja sudár derekát a felbőszült vihar, 
vagy tövéig tarolhatja le az ellenséges aczóí 
éle. Ám, ha ép, szilárd gyökérzete, sokszo- 
íosan hajt ki a törzs ismét, folytatva meg­
újuló életét. De ha ólősdielt lepik ol, rágják, 
őrlik meg gyökérszálait, csakhamar meg­
sínyli e rombolást a törzs, midőn legelőbb 
is koronája vész s utána vógpusztulásnak 
tndul maga az óriási tölgy. S fakadjon majd 
helyében bármi, az már nem többé a régi 
büszke törzs.

Óvjuk, ápoljuk tehát ezredéves honi 
alkotmányunk törzsfájának viharedzett gyö­
keret, hogy hazánknak ősi életfája e máso­
dik évezredben is állandóan viruljon, s üdén 
zöldelő lombozatának árnyékában biztos me­
nedéket, bókét, jólétet, boldogságot találjon 
s élvezhessen dicső nemzetünk.

Irsik Ferenci,
pápai praelátus, apátkanonok.
* ** *

Míg a millenium alkalmából mások 
országszerte emlókfákat ültetnek, elmerengve 
s elmélkedve hazám múltja felett: előttem 
a nemzet ezeréves nagy fája, melyet első 
szent királyunk gondos kézzel plántált, 
mey agaiban megtörve, lombjaiban a szá­
zados viszontagságok alatt meglépve bár, 
torzseben ép és erős, - nem féli a jelen 
es, Jovendő viharokat. Amit most ültetünk, 
mm reg nem löszén, de - szent meggyő­
ződésünk - e nemzet a Gondviselés rend­
jében el m fog 1

Dr. Keszler Ferencz.
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Ös Budavárában n király ós nemzet 

ünnepet ült, a király ós nemzet azon szent 
oltár zsámolyához borult, hol századokon 
keresztül sir!a el panaszát* öntötte könyeit, 
tárta lel szivét a magyar.

Ezer év fájdalmai és- örömei megújul­
tak a király ós nemzet szivében; a hála 
kényei ragyogták be a szent egyházat, mi­
dőn mogzendült a hálandó ének, s e könyök 
csillogása, a szivek érzése szétáradt az or­
szágban és elhatott a vóghatárokra.

Nagy szív dobog annak keblében, ki 
igy érez a nemzettel, nagy erkölcsi erő rej­
lik azon nemzetben, mely oly mélyen át 
tudja érezni a múlt fájdalmait, örömeit, mely 
beismeri hibáit és megtisztult szívvel tekint 
az isteni Gondviselésre, hála t mond, dicsé­
retet zeng, felkeresi régi kincseit, a múlt 
dicsőség fényébe öltözve bemutatja a világ­
nak a mivelődás érdekében kifejtett sikeres 
munkálkodását.

Az ős Budavárában lágyult áldozati 
láng egyesül az egész országban égő áldo­
zati tűzzel ós biztató tényt vet a jövő ezredév 
felé.

Dr, Kádár Ambrus.
* * *

Az ezeréves haza jövője.
Nemzetünk az ezeréves múltban ki­

hevert vak visszavonást, török-tatár pusztí­
tást ós mindenféle más csapást. De vájjon 
ki fogja-e heverni azt a sorvasztó lázt, mely 
az utóbbi évtizedek alatt vette be magát a 
társadalom erkölcsi szervezetébe ? Az a nem­
zet, a melynél „többet ér az alázatos tudat­
lanság, mint az önérzetes, okos fő,“ nem 
méltó és nem is képes arra, hogy az uj 
századok küzdelmeivel szembe szálljon ős a 
második ezerévet is átélje.

Bülyedt az erkölcs, mert eltűntek a tár­
sadalom szemhatáráról az eszmények, mert a 
mértéket haladó realismus leszorítja az élet 
mezejéről az idealizmust. A pénz ós amit a 
pénzen lehet szerezni, több értékkel bírnak, 
mint azon javak, melyeket szellemében, szi­
vében hordoz az ember.

Eszményeket kell beültetni a nemzet 
leikébe, hogy megint talpra állhasson. Ez 
eszményeket nem a föld sarából szedjük, 
nem is a tudományból merítjük, hanem az 
égtől való ihlettség utján szerezzük. Akik az 
éggel való összeköttetést eltorlaszolják, azok 
az eszmények pusztulását és az ezeréves 
haza hanyatlását munkálják.

J)r. Steinberger Ferenci».
*

* *

Tg mindent módjával és szám sző­
rűit ós mértékkel rendeltél el. 
Bölcsosóg könyve XI. r. 21 v.

Ha Ítéletet akarunk alkotni valamely 
nagyságról, ezt csak úgy tehetjük, ha össze­
mérjük azt egy más ismeretes nagysággal, 
melyet mértékül veszünk fel. Ezért minden 
szám viszonylagos nagyságot fejez ki. A 
mennyiség nagysága nőin annyira a szám 
nagyságától mint inkább a mértékegység 
nagyságától függ. Lehet nagy számmal ki- 
esiny mennyiséget és kis számmal nagy 
mennyiséget kifejezni.

Ha az idő folytonos mennyiségét vná- 
sodperczczel mérjük, akkor 1000 nagyon 
kis mennyiséget jelez. De ha mértékegységül 
az évet választjuk, mely a másodpercznól 
ül millió ötszázharminczhatezerszer több, 
akkor már 1000 oly óriási idő mennyiséget 
íejez ki, mely alatt földünk a nagy minden­
esben 1510,000 millió mórföldnyi utat tett

meg. S Íme ezt a nagy időt egyenetlenegy 
egységgel is kifejezhetjük s azt mondhatjuk 
egy évezred.

Ezer éves dicső mult áll szeretett ha­
zánk háta mögött. Ezer óv irta be történe­
tét hazánk évkönyvébe. Hogy mily nagy 
idő ez egy nemzet életében, már csak ab­
ból is következtethetjük hogy ezer óv az 
egész emberiség földi életének egy hatod­
részét képezi. Midőn az isteni Gondviselés­
nek e nagy kegyelméért hálát adunk, no 
feledjük, hogy valamint eddig a magyarok 
Nagyasszonya prolongáltatta hazánk ezeré­
ves váltóját, úgy ezután sem lehet azt az ő 
pártfogása nélkül prolongáltatni.

Percnyi János.
** *

Egy király országát beutazni szándé­
kozván, gazdag könyvtárát, melytől nem 
akart megválni, tudósaival kivonatoltatá. 
Egy taligán elfértek a kivonatképen szer­
kesztett könyvek. De a király inog mindig 
tetemesnek talál A e könyvhnfmazt és ezt is 
kivonatoltatá. Elkészülvén a munkálat, csak 
egy kézi kosár telt meg a könyvekkel. A 
király azonban még most sem volt mege­
légedve és újabb kivonatolást rendelt el. 
Ennek eredménye egyetlen kötet könyv lett, 
melyet aztán a király a kezében vihetett 
tovább. De végre még ez is terhére volt 
neki. Még egy kivonatolást kívánt tehát, 
mely oly rövid legyen, hogy azt emlékeze­
tében könnyen megtarthassa. Parancsa tel­
jesült., és az utolsó kivonatolás gyümölcse­
ként a következő elvet, nyerő a király: Táp­
láld népednek testét, de ne bántsd a lelkét! 
A király, igy végzi a költő, m égj egy zó ma­
gának ez elvet és aszerint kormányozván, 
boldog!tá nemzetét.

Valóban, mér Konfutse szerint is, a 
leghelyesebb nevelési és kormányzási elv az.

De im fölkel a nemzetek géniusza és 
végig tekintvén a jelenkor kimondhatatlan 
zűrzavarán, ily szavak csengenek ajkairól : 
Államok I népetek éhezik botor költekezé­
seitek miatt. És miután testének zsírját és 
vérét kisajtoltátok, — a szabadság elvével, 
mely nevezet alatt a féktelenség űzi c vi­
lágon szörnyű rombolásait, lelkét is megöl­
tétek. Ám a régi sybaritákat hamar elsodorta 
az idők árja. Az történik ina is. Oly undok 
vázok nem lézenghetnek soká e földön. Né­
peknek arany álma, te igazi szabadság, mely j 
a lelkeket az erkölcsi rósz tyrannusi hatal­
mától akarod megmenteni; te boldogító, szent 
szabadság: csak az isteni örök törvények 
nemes gyökerén élhetsz és virulhatsz 1 Az 
ős Rómának nyelvét ma is beszélik, bár ő 
maga rég ledőlt; mert nem nyelvében ól a 
nemzet, hanem tiszta erkölcseiben . . .

A letűnt évezred határán és a megkez­
dettnek küszöbén ujjongó öröm hangjai zug­
nak végig e virágzó, szép hazán. Méltó, 
hogy minden Ilii fia és leánya e honnak 
ezer lélekkel áldja az isteni Gondviselést a 
tőle vett számtalan jókért, ezer szívvel óhajtsa 
erkölcsi és anyagi jólétét e hazának, ezer 
kézzel munkálkodjék annak boldogulásán ós 
ezer nyelvvel kiáltsa ma: éljen és viruljon 
a dicső, szép Magyarország a jövendő szá­
zadok beláthatatlan messzeségében is 1

Stark Lajos.
* **

A kath. papság és nemzeti iro­
dalmunk.

MÁivelt nemzetek kebelében jog és 
kötelesség elválaszthatatlan.

A kik az állam felépítésében, szellemi 
élete megteremtésében kivették a maguk 
részét: azok az emberiség közfelfogása szerint 
felemelt fővel kívánhatják, hogy a jogok­
ban is osztozkodjanak.

A magyar kath. papság nem csak ott 
állott a most már ezer éves nemzet bölcsőjé­
nél, de oroszlán erővel küzdött, hogy a magyar
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nemzet nyelve, irodalma, melyben a nép ól 
s ha talán meghal is, halhatatlan marad—- 
fejlődjék, el no nyomassák ós a nemzeti 
typus leghatalmasabb bástyájává erősödjék.

Most, midőn ezer éves múl lünk ós 
o múltban kivívott szellemi vívmányaink fö­
lött örvendünk: nem lesz fölösleges futó 
pillantást vetnünk arra: vájjon a kath. pap­
ság minő szerepet vitt az ezeréves múltban 
nemzeti irodalmunk fejlesztése, meg­
mentése és felvirágzása körül ?

„A n o ny ni us, Kózai Simon, M á r k 
a nemzet történetét írták meg ... Gesinge 
-János pécsi püspök költeményeit elragadta­
tással olvasták Európa népei (L. ír. Koz. 
ápr. 25. 4. sz.)

A kolostorok csöndjében a magyar 
nemzeti irodalmat százakról százakra mivelik.

Pázmány, a bíboros magyar Ciceró, 
kinek nyelve erős, mint a kard vágása, 
folyékony, mint a hatalmas folyam liömpöly- 
gése: megteremti a magyar könyv nyelvet 
és megmutatja, hogy a klaszikus nyelvelt 
szépségével és erő vei-teljességé vei vetekedik.

K áld! György Pázmány erejével for­
dítja le a szén lírást.

Mikor a magyar-irodalom hanyatlani 
kezd, Fal udy Ferencz, a szelíd lelkű je­
zsuita ir legszebben magyarul.

Mikor a nemzetet nagy tetszhalálából 
óbresztgotni kell, megint a lelkes honfiak 
első soraiban találjuk Ányos Pált,ki saját 
fájdalmát egyesíti a haza fájdalmával. Ott 
vannak B a r 6 t i Szabó ós R a j n i s jezsuiták. 
Ott van magyar nyelvünk hatalmas bajnoka 
Róva y Miklós a piarista.

És látlak téged is „s zent öreg“ 
Virág Benedek, a nemzeti lélek tüzes éb­
resztője, a mint ősz fürteidet lengeti a szól 
a „budai hídfőnél“ hol a haza reményei 
Vörösmarty, Kisfaludy, Bajza stb. környez­
nek. Ki hatott jobban irodalmunkra?

Dugonics András, a piarista, Írja az 
első magyar regényt, Verseghy, Katona 
István, Pray György becsületes nevet bizto­
sítottak maguknak irodalom történetünkben.

Egyed Antal plébános, T esi er,
K1 i ván y i káplánok voltak Vörösmarty 
első buzdító!, „kiknek könyvtárából tanulta 
ismerni az újabb és régibb magyar irodal­
mat I (Vör. élete 40. i.)

Ezek tudatában egy cseppet sem csu- 
dálkozom, ha Gyulai Pál, a jeles pro­
testáns j ró igy ir : „Megható jelenet, hogy 
mily nevezetes szerepet játszott a magyar 
kath. alsóbb klérus nemzeti irodalmunk új­
jászületése korszakában. Sokkal nevezete­
sebbet, mint a protestáns. A szegény szerze­
tesek, plébánosok és káplánok az éledő nem­
zetiség, a zsendülni kezdő irodalom nevében 
egyesültek a világi protestánsokkal. Érezték, 
hogy van egy pont, hol főleg csak keresztyé­
neknek ós magyaroknak kell lennünk ós az 
egyházirodalmon kívül is élhetni Isten di­
csőségére. Faludból Czuczorig hány neveze­
tes író állott elő e lelkes phalanx bél ? E 
mellett mindenütt ott találjuk őket, hol az 
irodalom ügye forog kérdésben. Berzsenyi 
versei kiadására néhány kath. papnövendók 
gyűjt segélyt, Kazinc zyt örömriadással 
fogadja Pannonhalma, Kisfaludy Auro­
rájának legbuzgébb terjesztői leginkább fia­
tal katholikus papokból telnek ki. (Lásd 
Gyulai Pál Vürösm. élete 40. lap.)

Említsük hát meg tovább Czuczor 
Gergelyt a benezést, ki „versenyt zeng nem­
zeti múltúnk megóneklesóben Vörösmarty- 
val, a szabadságlmrcz idején megharsan aj-
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kain a merész „Riadó“, melyért hitvallója 
lett hazájának.“ (írod. Közi. 4. sz. 896.)

Hor váth Endre hőskölteményt ír, 
Mindszenty, Sujánszky, Kerne nes, Pájer és 
újabban egész díszes sora egyházi költőink­
nek nemcsak vallási, de nemzeti érzelmeket 
is dallanak. !

Emlitsem e még történet-tudósainkat ! 
az egyházi rendből ? Horváth Mihály, j 
V a s z a r y, F r a k n ó i, Ipolyi, K n a u z, j 
Csuday stb. |

Elég. E kis áttekintés is fényesen iga- | 
zol ja, hogy a kath. papság kivette részét a 
hazafias kötelességből . . . méltán 
osztozkodhatik annak — jogaiban is.

Bodnár Gáspár.
*

INagygyá akarod tenni a hazát? — 
Tudod, hogy ennek erő, jó erkölcsök és gaz­
dagság az alapjai.

Aczólozd tenmagad szellemi és anyagi 
erőit; légy erényes; takarékoskodjál ! Mind­
ezzel egy követ raktál nemzeted nagyságá­
nak épületébe.

Bagossy Bertalan.

Az ezeréves magyar derűs.
magyar kath. papságról most nem 

Írni kellene, hanem napfényes múltját meg­
énekelni.

Ezeréves lánczolata az a valósággá va- l 
rázsolt eszményeknek. Nincs az emberiség 
lelkét érintő ideák közt egy sem, melynek 
magyar kath. pap ne lett volna apostola s 1 
nincs az emberiség szivét, de kivált a ma­
gyar szivet megragadó érzelmek közt olyan, 
melynek a magyar clems tagjaiban ne akadt j 
volna vértanúja. — S inig ők e hont a vi­
lágosság, igazság és erények édenóvó akar­
ták tenni, az alatt úgy éltek, mint kik ju­
talmukat nem e világtól várják. A történe­
lem az idők végéig méltányolni fogja érde­
meiket s a hazai töld nem engedi bemoho- 
sodni emléküket.

A Gellert hegyen vérnyomok hirdetik 
a magyar kath. pap emberszeretetót, —- szá­
zadok óta müveit földek regélik munkaked­
vét, — egyetem, jogakadémiák és számtalan 
iskolák tanúskodnak magas műveltségéről, 
tudomány szere tétéről s jogérzékéről. Eredély 
megmentése államférfim lángeszének vív­
mánya. Belgrad vára zengi vitézségét. Sajó­
nak minden parthoz verődő hulláma s Mo­
hácsnak minden virága beszéli áldozatkész 
hazaszeretetét.

Keleten van egy fa, melyre bármikor 
nézünk, virágot vagy gyümölcsöt látunk 
rajta s ha egy virág lehull, fakad helyette 
uj nemsokára. Nekem úgy tűnik fel, hogy 
e fához nagyon hasonlít a magyar clérus 
ezredéves családfája. István ültette. A nemzet 
szeretető Isten iránt —gondozta— öntözte s 
az Eg szeretető a nemzet iránt adta bele az 
életerőt és növekedést. S ha a téves eszmék 
szele vagy a szenvedélyek áramlata le is 
sodort e fáról nehány virágot és gyümölcsöt 

termett a la folyton uj virágot, uj gyü­
mölcsöt, mely táplálta culturánkat, éltette 
hazafiasságunkat, növelte a honfiúi erényeket 
s megaczólozta a nemzet idegeit. Minden fa, 
mel7 Jó gyümölcsöt nem terem, kivágatik 
és tűzre tétetik — mondá az Üdvözítő. Uram 
e fát az uj ezredévben ne vágd ki, mert 
becses gyümölcsöt érlel a nemzet számárai 
S te nemzetem ne hallgass azokra, kik el­
lenszenvet akarnak szítani benned a kath. 
papság iránt. Ezeréves ismeretségiek, a

haza gyászában véretek ós künyüitek együtt 
omlott, imátok együtt szállt ógfeló a haza 
üdvéért s alkotásotok egybefonódva vált a 
haza javára. Lehet-e kétkedni annak hon- 
szerelmében, kinek háta mögött majdnem 
10 század tanúbizonysága áll? El lehet-e 
hinni, hogy a papság tanítása szót forgá­
csolja a hont, mikor éppen ellenkezőleg ezer 
évig fon tartotta ? Fel lehet-e tenni, hogy a 
papság idegen velleitásokat táplál, mikor a 
megpróbáltatás napjaiban annyiszor adta je­
lét együttérzésének ?

Nincs szilárdabb kötelék, mint az esz­
mék köteléke. A papság egyedeit ugyan 
vérrokonság nem fűzi össze, de az eszmék 
azonossága folytán elmondhatjuk : azok va­
gyunk, akik voltunk s azok leszünk, akik 
vagyunk. Szépen Írja ide vonatkozólag egy 
bíboros püspökünk: „Mi büszkén valljuk 
magunkat (a hazát alapító papság) utódai­
nak. Nekik egyházuk ós hazájuk egyfor­
mán drága volt! mi sem leszünk kisebbek.
A missiót, mit ők teljesítettek nekünk hagy­
ták örökségül, s mi ezt minden ellenkezés 
daczára folytatni fogjuk. Ők a barbársággal 
küzdöttek, mi a művelődés kinövéseivel, me­
lyek egy uj pogányságra vezetnek. Nem 
engedjük, hogy e hon a cosmopoliticus irány­
zatok által meg rontva megszűnjék magyar 
lenni.“

S ha mégis — hazafias érzelmeink daczára 
a nemzet saját, aspiratioitól és alkotásaitól 
megittasulva -- elfordulna tőlünk, ha kitépné 
szivéből az általunk hirdetett eszméket — 
ha nem fogadná el az élet vizét, melyet tiszta 
edényben nyújtunk feléje, — akkor a nemzet 
diadalszekere üresen, lólektelenül haladna 
bár egy darabig, de sohasem jutna az uj 
ezredévben az egység, összetartás ős nem­
zeti nagyság Capitoliumába.

Hanem félre e sötét képpel! Éljen a 
a haza I éljen a magyar nemzet ós a magyar 
kath. papság közötti egyetértés 1

Lengyel József.
*

A szatmári papnevelő-intézet rész­
vétele az ezreüévi országos ki­

állításon.
Hazai papnevelő-intézeteinkről, azok­

nak nevelési és oktatási rendszeréről a ma­
gyar közélet a legújabb időkig igen kevés 
tudomást, vett. Oka ennek kétségtelenül azon 
körülmény, hogy a papképzós ügye tisztán 
az egyház jogköréhez tartozik s ez nem 
tartotta szükségesnek, hogy minden időben 
legfeltettebb kincseinek, a mondott intézetek­
nek állapotáról bizonyos adatokat nyilvánosan 
is közrebocsátson.

Ennek dacára szóba került hébe-korba 
nyilvánosán is a szemináriumok ügye, külö­
nösen az országgyűlésen. Honatyáink hol 
erősebb nemzeti szellemet, hol a hittudomá- 
ny°, magyar nyelven való előadását sür­
gettek, természetesen legtöbbször a nélkül 
hogy a meglevő állapotoknak ismeretében 
nagyobb jártasságot, a javítani valókat ille­
tőleg nagyobb körültekintést mutattak volna 
a nélkül, hogy a mi pedig első ezé] a pan- 
kopzesben, az egyház érdekeinek ós szelle- 
monek gondos megóvását vették volna ala­
pul fejtegetéseikben.

Jogunk van így szólani I Hiszen aki 
szemináriumaink belső életét, hozzá értő 
szemmel es gonddal figyeli, úgy találja, hogy 
az itt folyo visszavonult élet korántsem zárja 

1 a külső világ, a haza nagy eseményei 
iránt való meleg érdeklődést, azoknak élénk
tekSéléSne-l'|ÍGtf-1fi,e,nkeZŐleg’ az OZ0ri intóze- 
tek eien alle férfiak minden törekvése oda-
nanyul, hogy a pappánevelés lényein kiviil
rm°l!'yen/w az!11 iSZÓl,Unk, mindent rnegadja-
a köl«fíÖV-Md?knkr!ok’ nmi ozeknek tudását 
a külső eletet illetőleg emelheti, látókörüket

szélesítheti, ami lelkesedésüket a haza és 
nemzet igaz jóléte és boldogságáért fokozni 
hivatva van. Épen azért csodálatos, mi okon 
óhajtozzák annyira azt az erős magyar szel­
lemet, miért sürgetik a hittudományoknak 
magyar nyelven való előadását! ? Az előbbi­
ről, ha nem egyéb, bőségesen gondoskod­
nak az ország majdnem valamennyi ilyen 
intézetében fennálló egyházirodalmi iskolák; 
ezeknek ezé Íja, mint az a legtöbbnek már 
alapításánál kifejezésre jut, épen a hazai 
nyelvnek tollal ós szóval való művelése, 
mely czélon lelkesedéssel és szorgalommal 
munkálkodnak növendókpapjaink. Ami pedig 
a hittudományok magyar nyelvének sürge­
tését illeti, ez merőben tárgytalan akkor, 
mikor a latin nyelv hittudományi intézete­
inkben ma már nem kizárólagos, mikor 
minden pályán, melyre internatusokban ne­
velik a magyar ifjakat, az anyanyelvnek 
ismeretén kiviil még .legalább egy idegen 
nyelvnek elsajátítását Írják elő és sürgetik. 
Hogy erre mennyivel több joga van az Egy­
háznak a latin nyelvet illetőleg, rájön min­
denki, ha meggondolja hogy az Egyház e 
nyelvvel ós e nyelvben ól évezredek óta.

Ami komolyabb figyelmet érdemel e 
téren, az azon reményteljes mozgalom, mely 
ujablp időben a papképzós, különösen az 
oktatásügy reformját sürgeti. E mozgalom 
egyházi férfiaktól, az Egyház jól felfogott 
érdekéből indult, ki ós bízunk abban, hogy 
reformjaival mig egyrészt biztosítani fogja 
növendék p a p j a i n k b a n a szellemnek és tudás­
nak nagyobb erejét, a tudnivágyás ós aka­
rat acélos rugókonyságát, addig másrészt 
az ezen intézetekben működő tanítók ós 
nevelők munkájának nagyobb becsben tartá­
sára fog vezetni.

Nem csalódunk, ha épen e tnozgalom- 
nak tudjuk be azt a minden hazai papne­
velőintézetnek felsőbb helyről megküldött fel­
szólítást, mutatnák be magokat szemináriu­
maink a magyar haza ezredóvi kiállításán 
tankönyveikkel, melyeket használnak vala, 
adatokkal, melyek az intézet külső ós belső 
életét, tanulmányi és nevelési rendszerét 
megvilágítják, azokkal a müvekkel, melyek 
az intézetben működő tanárok vagy növen­
dékek irodalmi munkásságának gyümölcsei I 

A mi papnevelő-intézetünk elüljárósá- 
ga e felszólításnak készséggel tett eleget. 
Úgy gondolkodott, hadd lássák azok, kik 
érdeklődnek a papnevelő-intézetek ügyei 

I 'ránt, hogy a papnevelós e megszentelt csar­
noka is hűséggel ós gondossággal teljesítő 
a rábízott munkát, hogy rendszerében kiváló 
szellemi.irányítása mellett mindig haladott 
a kornak, mely hova-tovább többet ós töb­
bet kivan a papoktól, eszméivel ós követel­
ményeivel, hadd lássák 92 évnek változatos 
munkáját, s használják fel tapasztalataikat a 
Jövő reményteljes munkájának irányítására.

Ez okból első sorban megiratá a pap­
nevelő-intézet történetét alapításától 1804-től 
kezdve napjainkig. Ez a tanulságos história, 
mely nyolez Írott Ívre terjed, történeti rend­
ben adja elő az intézet viszontagságait. Nagy 
figyelemre méltatja az alapítás és berendez­
kedés munkáját, valamint br. Fischer, Szat- 
rnar első püspökének intézkedéseit, szemi­
náriuma számára előirt fegyelmi ós egyéb 
törvényeit. Az események fonalán külön-kü- 
lön méltatja a szatmári püspöküknek áldá­
sos intézkedéseit szemináriumunk életét ille----------------kmumuiauuiiiuiiK t

to eg, Így Klobusiczky gondosságát és körül- 
tekmtőr^ojmssagát, Kováéh Florian gyöngéd-< » , TT' ,° ' luiuvu gYWUUüU
scg’et, fiamnak nagy példáját, Haas jóakaró 
intézkedéséit, Biró Lászlónak mindenre ki­
terjedő figyelmét, Schlauch Lőrincznek ügy­
szeretetei, Meszlónyi püspök atyai jó voltát. 
Lmellett felhasznál minden Írott és szóbeli 
hiteles adatot, melyekhez juthatott a történet 
megiroja, azon czólra, hogy az intézeti neve- 
es es oktatás fejlődését minél tisztább vi­

lágításba helyezze.
A másik munka, mely az előbbivel 

együtt a szatmári papnevelő-intézet kiállítási 
anyaganalc egy részét képezi, vagy tizenkét 
1 otUvre terjedő kötet. Két külön fejezetben 

táblázatos kimutatás van 
csatolva) mutatja be itt az elöljáróság az in-
a hasznáh m mfd8ZüfÓt> feSyelmi szabályait, 
óJm i H tankünyvokot, a hittudományi in- 

{ kaPüS0 atat a papnevelő-intézettel, a
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n tanári és el ül járói kart, ezeknek irodalmi 
működését, az intézet növendékei között már 
41 óv óta fennálló és működő szt. Alajosról 
nevezett irodalmi és szónok lati társulatot Adatokat közöl a növendékek óvenkintS' 
máról, nyelvismeretéről, előmeneteléről az 
intézet évi jövedelmeiről és kiadásairól Yé 
gül táblázatos kimutatást ad az intézetben 
oktatási es nevelési czélokra felhasznált he­
lyiségekről, valamint a könyvtár köteteinek 
számáról.

A tulajdonképeni kiállítási anyagot tan 
könyvek és az intézet tanárainak és növen­
dékeinek irodalmi munkásságát fel tűn te tő- 
miivelc kepezik. Azokból 11 kötetet, emezek­
ből 13 kötetet es füzetet küldött fel a kiál­
lításra az elöljáróság.

Hogy a szatmári papnevelő-intézet, elöl­
járósága hozza ilyen méltó módon mutatko­
zik be a nemzet ezredéves ünnepén, mi an­
nak őszintén örvendünk. Örömünk annál 
nagyobb, minél inkább ismerjük az akadá­
lyokat,, melyekkel a említett adatok összeál­
lításában és a történet megírásában úgy né- 
moly fontos okmányok hiánya miatt, mint 
különösen az idő rövidsége folytán meo' kelle 
küzdeni.

De csakhogy elkészültek azok 1 Maga 
a történet és az adatok alapvető munkák 
arra, hogy, mikor a szatmári papnevelő-inté­
zet, a közel jövőben fennállásának századik 
évfordulóját fogja ünnepelni, találkozzék ava­
tott, toll, mely a szatmári szeminárium ese­
ményekben gazdag történetét megfelelőbb 
módon megírja és küzrebocsássa.

Adja Isten, hogy találkozzék 1

Vu-iK szám.).

-i.

A. magyar nemzet biivüs álmot ólt át.
Büszkén tekinthet vissza reá, — mert ez 

álom való, — igaz, — mesés neve: egy 
ezi e d é v. Sarkon fordultak immár e nagy 
időnek kapui, — a múltakat a lót ködébe 
takarva el. — Egy uj korszak következik a 
magyar számára a históriában: hazájának 
második uj ezredéve. — Midőn szép remé­
nyeket táplálva sziveinkben, egy szebb 
j o v ő nek jobb sors a felett el meren g 
lelkünk, —• sziveinkből ön kénytelen egy 
szózat, a hála szózata fakad ama Dény 
iránt, ki megengedő érnünk o mesebeli időt. 
Az egész ország ünnepelni készül. Hála­
zsolozsmák zengenek, ihletett imák töltik be 
a léget s szállónak ég felé, a Magyarok 
Istenének csillag trónja elé.

Bodnár János.

Helyi hírek.
— A helybeli m. kir. honvédség és cs. 

és kir. közös katonaság megkeresése követ­
keztében m. vasárnap f. hó 3-án délelőtt 
fél 9-kor, mialatt a hi vek nagy számmal a 
kálvárián vettek részt a kereszt feltalálási 
körmenet és isteni tiszteletben, Ő méltósága 
a püspök a székesegyházban a katonaság 
részére csendes sz. misét végzett, mely előtt 
a ke Deurn énekeltetett. A szent mise főré­
szeinél a város piaczán fölállított katonaság 
sort,űzet adott. Jövő vasárnap f. hó 10-én d. 
o. 9 órakor az országos To Deum fog a székes- 
ogyházban végeztetni.

— Pünkösd vasárnapján ő méltósága a 
bérmálás szentségét, fogja kiosztani a székes- 
egyházban. Az áj tatosság reggeli 8 órakor 
veendi kezdetét.

— Novák Antal nagyprépost és kanonok 
ő nsga, a ki a helybeli kir. kath. főgymna- 
siumnál évek során át mint püspöki megbí­
zott működött, ő méltósága által saját ké­
relmére e hivatalától fülmentetett és helyébe

Dr. Kádár Ambrus kanonok ur ő Nsga 
lett kinevezve.

— üj czimzetes kanonokok. Ő Felsége 
a király a püspök ur alázatos fölterjeszté­
sére a szatmári székesegyháznál üresedés­
ben levő két ez. kanonokságra Hung ré- 
der György szentszéki ülnököt, f. vissói 
plébánost és Pemp Antal kiérd, esperest 
és felsőbányái plébánost legkegyelmesebben 
kinevezni méltóztatott.

— Májusi ájtatosság Szatmáron. A szép 
május hava beköszöntött megint. Minden éled. 
Virul, a kert, virul a rét, virul a hegy s a 
íónaság. Az énekes madarak egymás közt 
versenyre kelnek legszebb dalaikkal. A sza­
bad természetben mindenfelé 'kedves moz­
galmat észlelünk. Oh bárcsak az erkölcsi 
világban is megfelelő örvendetes jelenség 
mutatkoznék ! — S hála Istennek, mutatko­
zik is ilyen évről évre visszatérő örvendetes 
s épületes jelenség városunknak egyik kiváló 
templomában a lélekemelő szép májusi áj- 

: tat,osságban. Mindennap esti 6 órakor szívhez 
szóló rövid szent beszéd van az irgalmas 
nővérek templomában szűz Máriáról, tartja 
egyik jézustársasági pap; a szent beszédet 

j a lortettói litániának elmondása, az oltári 
j Szentséggel való áldás és ájtatos ónok kö­

veti. — Örömmel jelentjük, hogy a szent 
Szűznek oltára egészen uj, meglepő s áj ta­
tosságra hangoló díszben s gulaalaku gyer­
tyafényben ékeskedik; s hogy emez üdvös 
áj tatosságért buzgóik odó jótevők követendő 
példaképen a Mária-oltárt számos szép élő 
virággal diszesit,ették föl. — Sziiz Mária tisz­
teletéről általában áll, de névszerint a má­
jusi áj Latosságról : „Aki engem megtalál, 
megtalálja az életet és iidvöt, merit az Úr­
tól.“ (Példab. 8. 35.) — Zártkörű májusi áj- 
tatosságok tartatnak városunkban még a 
szemináriumban és a püspöki konvilctusban 
is. — Ha valamikor ajánlatos eme szép áj­
tatosság, ajánlatos az különösen az idén az 
ezredéves nemzeti ünnepség alkalmával : 
hogy Istennek hálát adjunk ama számtalan 
jótéteményekért, miket szent hitünk által 
árasztott reánk s miket Sziiz Máriának kö­
szönhetünk ; hogy az isteni föl séget. népünk­
nek számos vétkeiért Szűz Mária által meg­
kérleljük ; és hogy hatalmas Nagyasszo­
nyunknak kegyelmét, s oltalmát az uj ezred­
évre is kiesdekeljiik s magunknak biztosít­
suk. Amiért is eme szép ájtatosság a jám­
bor híveknek különös figyelmébe ajánl tátik 
annál is inkább, mivel az egyház is meg­
nyitja e hónapban kegyelmi kincstárát és 
különféle búcsúkban részesíti azokat a jám­
bor híveket, kik a májusi ájtatosságban részt- 
vesznek és május hó valamely napján a 
szentségekhez méltóan járulnak. — Föl te­
hát : „Máriát dicsérni hívek jőjetek !“

-- Negyedszázados tanári jubileum. Sltein- 
berger Ferencz. dr. képezdei igazgató 25 
éves tanári működésének emlékére a kir. 
kath. tanitónőképző intézet növendékei f. hó 
4-én szép ünnepélyt rendeztek, lelkes óvóim­
ban részesítvén a kiváló tanférfiut, ki úgy 
is mint tanár úgy is mint igazgató méltán 
érdemelte ki közhasznú tevékenységével az 
elismerés koszorúját. Ad multos annos! . . .

— Az érettségi vizsgálatot tevő ifjak 
óvvégi vizsgálatai május 1-én vették kezde­
tüket a helybeli kir. kath. főgymnasiuinban 
a vallásiam vizsgálattal, melyet püspökünk 
ő méltósága is Keszler Ferencz praelatus 
kíséretében magas megjelenésével sze­
rencséltetett. Püspökünk ő méltósága, miu­
tán az igen jól sikerült vizsgálat, végén az 
ifjúsághoz vallásos kötelmeik buzgó teljesi-

tésőro lelkesítő beszédet intézett, — a gym­
nasium uj épületét és termeit is megtekintő, 
a mely alkalommal a IV. osztályban Ta- 
nódy Endre üdvözlő az ifjakat szerető fő­
pásztort csinos latin beszéddel.

Bartók Lajos, vármegyénk szülötte, 
s a jelenkori költői nemzedék egyik legki­
tűnőbbje, ki gymnasiumi tanulmányait a 
helybeli kir. kath. főgymnasiumnál végző — 
erre való tekintetből azon szép figyelemben 
részesítő az intézetet, hogy ennek máj. 9-ón, 
szombaton tartandó millenáris ünnepére kü­
lön ünnepi ódát irt és küldött elszavalás 
végett.

— A szatmári kir. kath. tanitókópző-in- 
tezet ifjúsága folyó évi május hó 17. napján 
d. e. Vall órakor a „Czeczil Egyesület“-! 
ház dísztermében Milleniumi Ünnepséget 
rendez, melyre az érdeklődő közönséget tisz­
telettel meghívja az intézet elöljárósága. Az 
ünnepség műsora: 1. „Hymnus“ Erkel Fe- 
rencztől, énekli az ifjúsági énekkar. 2. Ün­
nepi beszéd. Tartja Bodnár Gáspár képző 
intézeti tanár. 3. Népdalok Huber Gyulától 
zongorán előadja Wieland János IV. éves 
növendék. 4. Millenium, Gáspár Imrétől sza­
valja: Artner Izidor IV. éves növ. 5. Honfi­
dal, Doppler Károly tói, énekli az ifjúsági 
énekkar. 6. Felolvasás, tartja Vizler Mihály 
IV. éves növ. 7. Mazurka Chopintől, hege­
dűn játszók : Artner Izidor és Fischer János 
IV. éves növendékek, zongorán kiséri St.ofán 
János III. éves növ. 8. Menuett Mozarttól, 
előadják : Ember Jenő és Fischer János IV. 
éves növendékek. 9. Präludium Hesse Adolf­
tól, orgonán előadja Wieland János IV. éves 
növ. 10. Nemzeti dal, Föidényi Frigyestől, 
énekli az ifjúság, zongorán kiséri Wieland 
J. IV. éves növ. 11. Záró beszéd, tartja dr. 
Steinberger Ferencz, igazgató. Az ünnepség 
napján d. e. 9. órakor a tanári kar vezetése 
mellett „Hálaadó isteni tiszteletre“ gyülekez­
nek az intézet növendékei a székesegyházban.

— Milleniumi ünnepély. A róm. kath 
finópiskola május 17-én délelőtt 9 órakor az 
iskola helyiségében milleniumi ünnepélyt tart.
A prograromot jövő számunkban közöljük.

— Gyászhir. Városunk társadalmá-rok 
egy előkelő, közszeretetben álló tagját ragadta 
el ifjúkorában egy hónapi súlyos szenvedés 
után a kérlelhetlen halál. Fájdalommal és 
megdöbbenéssel fogadta mindenki a megren­
dítő hirt, — ki a nemeskeblüségnek és ember­
baráti szeretetnek e megtestesült példányát 
s az ő kedves családi körét ismerő. Lapunk 
szerkesztője a elhunytban unokatestvérét gyá­
szolja. A család részéről kibocsátott halotti 
jelentés köv. szól : Özv. Bakó Gyuláné szül. 
Császi Etelka úgy a maga mint gyerme­
kei Béla, Imre és Zsófia — valamint 
az édes anya, napa, testvérek s a mindkét 
részrőli nagyszámú rokonság nevében a fáj­
dalomtól megtört szív mély bánatával tu­
datja, szeretett férjének Dr. Hetei Bakó 
Gyula Szatmárnémeti sz. kir. város kerületi 
orvosa, a Szatmárvármegyei Takarékpénztár 
igazg. tagja s megyei bizottsági tagnak, élete 
39-ik s boldog házassága 15-ik évében f. lió 
2-án este 10 órakor súlyos szenvedés után 
történt gyászos elhunytét. A megboldogult 
földi maradványai folyó hó 4-én délután 
4 órakor tétettek Sárköz-Újlakon a családi 
sirkertben az ev. ref. vallás szertartásai sze­
rint örök nyugalomra Sárköz-Újlak, 1896. 
május 3. Áldás és béke longjen porai felett 1 

Temetése általános részvét, szeretteinek 
és barátainak mély fájdalma közt ment végbe. 
Városunk sok tekintélyes tagja állotta kö­
rül a ravatalt, mely annyi szép reménynek,
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annyi szív boldogságának lett temetője. Ott 
láttuk a város képviseletében H ó r m á n 
Mihály polgármestert, Kiss Gedeon főkapi­
tányt, J a n d r i s i c s János apát-plebánost, 
az orvosi karnak több tekintélyes tagját, a 
a társaskörnek és a szatmárrnegyei taka­
rékpénztárnak képviselőit. A gyászszertartást 
T a b a j d y Lajos szatmári ev. ref. lelkész vé­
gezte, ki konyakig megható beszédet intézett 
a gyászoló közönséghez, majd a családi silé­
keikben, hova a elhunytat nyugalomra he­
lyezték, Gaál Péter sárközi ref. lelkész 
mondott rövid imát, a boldogult lelki nyu­
galmáért s a távozása folytán okozott fáj­
dalomnak enyhítéséért, vigasztalásért könyö­
rögvén a Mindenhatóhoz. Adja Isten, hogy 
a mélyen sújtott, család megnyerhesse az I 
O irgalmából a gyógyirt vérző sebére. j

— A Széchényi társulat igazgatósága ál- i 
tál, az idei nyári gyermekházak szervezése 
alkalmával, azoknak vezetőivé kineveztettek, 
illetve eddigi helyeikben továbbra is megha­
gyattak : M. Petri be Fencsik Ilona, Sárköz- 
Újlakra Antal Cecilia, Géresre özv. Benyicz- 
kinó, SályibaTarRóza, Pátyodra Alexovies Emi­
lia, Nagy-Árba Szilágyi Zsuzsáim, Kiss-Árba 
Dobrosi Róza, N. Lesedre Duna Emma, K.- 
Jánosiba Ferenczi Erzsébet, Tunyogra Nagy 
Ida, Kis Namónyba Koós Berta, Krassóra 
Bartha Emma, Vállajra Mangold Róza.

— A polgári leányiskola növendékei 
május hó 7.-én délután 4 órakor milleni- 
umi ünnepséget tartanak a következő sor­
renddel: 1.) „Magyar népdal.“ Rudnyász- 
kytói. zongorázzál Luby Piroska. 2.) „Mil­
lennium a gyermekszobában.“ ez. színdarab. 
Előadják: Tóth Margit. Tóth Miezi. Böször­
ményi A. Vadász J. Gőlb A. Madzsar M. 
Liteczky M. Uray Olga. Grünfeld O. Zsák­
mán J. Karen ovi ts J. Ádám G. Az előadás 
közé szőtt énekek és zene darabok: 3.) “Is­
ten áld meg a magyart.“ Karének 4. „Mária 
ének.“ Karének. 5.) „Hunyadi induló.“ Er­
keltől zongorázzék : Sebeők S és Bedros E.
6.) „Mohácsi koldus“ magándal. 7.) Rákó­
czi induló." Pool Vilmostól, zongorázzék ; 
Korányi M. es Vargha I. 8.) „Szózat.“ 
Kardal. Az énekeket Varga Irén kíséri.

— Az általános szavazói jog kivívása 
czéljából az Ugrón féle függetlenségi és 48-as 
anyapárt május 10-én orsz. népgyülést tart.
A mozgalom élén városunk orsz. képviselője 
Ugrón Gábor áll, ki lelkes felhívásban 
szólítja fel a haza polgárait a csatlakozásra.

— A milleniumi kiállítás alkalmából vá­
rosunk négy régi tanintézetének története 
íratott meg, a melyek mellékesen városunk 
egyébb viszonyaira is itt-ott érdekes világot 
vetnek. A helybeli 92 éves püspöki theoló- 
giai intézet és papnövelde történetét Wol­
ke n b e r g Alajos, tanulmányi felügyelő az 
1634-ben magalapjtott s 30 évi szünetelést 
kivéve mai napig fenálló s virágzó kir. kath. 
főgymnasium történetét Sarmaságh Géza 
tanár, a ref. főgymnasiumót Bakes y Ger­
gely tanár, a kir. kath. tanitókópezdéót Bod- 
n á r Gáspár, tanár Írták meg.

- A Szatmáregyházmegyei Irodalmi Kör 
ma d. e.. 11 órakor j tartja évi rendes köz­
gyűlését, melynek tárgyai: Elnöki megnyitó, 
titkári pénztári jelpptés, tisztujitás ős az 
esetleg benyújtott indítványok tárgyalása.

—■ Helyre igazítás. Lapunk ápril 29-ik 
számában „Hazánk“ rovatban tévesen nyo­
matott, hogy ő felségeik Károly Lajos fő- 
herczeg és Mária főherczeg aszony Smyrnában 
Jankó Miklós főkonzult „meglátogat­
ták“ e helyett, hogy „fogadták.“

— Gyászhir Fájdalomtól megtört szív­

vel tudatjuk a forrónszerotett páratlan jóságu 
anya-, anyós- és testvérnek özv. turczi 
Pap Mihályn ó szül. altorjai Mártonify 
Juliannának, élte 77-ilc évében a halotti 
szentségek áj latos felvétele után, folyó évi 
ápril hó 30-ik napján d. u. fél 3 órakor 
hosszas szenvedés után Illobán történt el­
hunytál. A drága halott földi maradványai 
folyó óv május hó 2-ik napján, délután té­
tettek Ilobán, a halottas háztól a róm. és 
gör. kath. szertartás szerint örök nyugalomra 
A szent mise áldozat pedig ugyanaz na]) d. 
e. 9. órakor Illobán mulattatott be az egek 

I Urának. Szatmárit, 1896. évi április hó 30.
Az örökvilágosság fényeskedjék neki 1 Turczi 

! Pap József kir. törvényszéki biró mint fia 
I és neje Barczánfalvi Barczán Karolina mint 
j menye. Al torjai Mártonify János mint test- 
i vére, neje és gyermekei.

— A szatmári kath. legény egyesület, 
folyó hó 10-én, azaz vasárnap kugliversenyt 
rendez., melyre a egyesület tagjait és párt­
fogóit tisztelettel meghívja a rendezőség. 
Kezdete d. e. 10 órakor. 1-ső dij 10 korona 
H-ik dij: Egy értékes ezüst óraláncz; Ill-ik 
dij : egy serkentő óra ; IV dij. Egy ólő bárány ; 
V-ik dij. Egy eső ernyő.

— Hirdetmény. A m. kir. honvédelmi 
minisztérium által megküldött következő 
pályázati hirdetmény és pedig 18210/XIV 
— 1896 H. M. szám alatt. A cs. és kir. ha­
dapród iskolába az 1896/7-ik tanévre való 
felvétel tárgyában kiadott s a Budapesti 
közlöny hivatalos részében is megjelent 
pályázati hirdetmény. Ezen pályázati hirdet­
mény közszemlére a kapitányi hivatal katona 
ügyosztályában kitéve van, hol is a hiva­
talos órákban az érdekeltek által megtekint­
hető. Szatmárit 1896. ápril 18. Kiss Gedeon 
főkapitány.

— Hirdetmény. Miután a folyó 1896 óv 
második évnegyedébe léptünk, mindenki az 
1883. évi 44. t. ez. 55. §-a értelmében fel­
hivat,ik, miszerint úgy az állami, mint a 
községi adó és útadójának második negyed­
részét a múlt, évi adókivetéshez arányitva 
folyó évi május 15-ig u városi pénztárba 
annál is inkább fizesse be, mivel ez időn 
túl a foljm adók után késedelmi kamat, fog" 
számíttatni és június 1-ső napjától a hi va­
lóit törvény 56. §-a szerint a végrehajtási 
eljárás fog alkalmaztatni. Egyúttal értesit- 
tetik a t. közönség, hogy úgy az állami 
mint a községi adóhátralékokat, hegyül’ 
laktanya-ópittetési költségeket, valamint az 
útadó, iparkarnari illeték, hadmentességi dij 
jog- és bélyeg-illeték, ipartanodái tandíj, il­
leték egyenértók, mügyalogjárda, kereske­
delmi iskolai tandíj, vagy bármi néven ne­
vezendő hátralékot 8 nap alatt annál inkább 
fizesse be, mivel ez idő eltelte után a városi 
pénztár ezen követeléseit végrehajtás utján 
fogja behajtani. Szatmárnémeti 1896. május 
1. Hennán Mihály polgármester.

~ Kirándulások a magyar tengerre és a 
„Vaskapuhoz a folyó óvj május hó 14-től 
kezdődőleg, országos kiállításunk ideje alatt, 
Budapestről minikét irányban. A tengeri 
k i r á nduláaok külön vonata m in den 
csütörtökön reggel indul F i u m e, A b- 
bazia, CirkvenicaésVelencze meg- 
megtokintésére, hat napi időtartalommal. Fiú­
méba este érkezik, tehát nappal közlekedvén 
a tenger mellóki Karszt érdekes sziklavidókeit 
és a bűbájos Adriai tengert a teljes pompá­
jában szemlélhetjük. A „Vaskapudhoz 
minden pénteken rendez a vállalat kirán­
dulásokat. A magyar nemzet kulturális hiva­
tásának fényes bizonyítékául szolgáló óriási

szabályozási munkálatoknak s az ottani 
elragadó vidékeknek, hazánk világhírű tagjai 
igen mérsékelt ár mellett, oly kényelemmel 
párosult teljes ellátásban részesülnek, mely 
más alkalommal ily csekély kiadás mellett 
el nem érhető. Ezen kirándulásokat a „T en­
ge r i Kirándulások Vállalata“ Bu­
dapest, Vili., Aggteleky-utcza 2., II. 8.) 
rendezi, mely a kiránduló helyek, látványos­
ságok nevezetességéről, továbbá a kirándu­
lásra vonatkozó tervezetről, képekkel díszí­
tett, és vonzó leírást, tartalmazó füzetet adott 
ki, melyet a tengeri kirándulások iránt 
érdeklődőknek ingyen megküld, mely 
czélból elégséges, ha tudakozódó ebbeli kí­
vánalmát pontos czimóvel, levelezőlapon 
a jelzett vállalattal tudatja. Eme kirándulá­
sokat, különösön a milleniumi kiállítás meg­
látogatását tervezőknek, továbbá az egyle­
tek, casi n ó k, t á rsulato k n a k mele­
gen ajánljuk.

Nagy-Károly. 1) M i 11 e n i u m i ü n n e p- 
I ó s e k- Szalmái- megye május 8-án rendes 
közgyűlést tart, mely aligha simán fog le­
folyni. Már pedig hazafiatlan tapintatlan­
ságnak tartjuk, ha esetleg csakugyan az ün­
nepet zavarnák megint a személyeskedések 
felhordásával. Este bál, műkedvelői előadás, 
másnap a milléniumi disz-ülés leszen. He­
lyén való lenne, ha az ülés elhatározná a 
megye m on o g ra fi á j á n a k megiratását, 
a mint ezt más megye tette volt. 2.) A fő­
gymnasium szombaton v. i. május 9-ón 
istentisztelet után millenáris matinéét tart, 
melyben az ifjúsági zene- és énekkar fog 
szerepelni. Az igazgató Hám József beszé­
det mond s Dr. Ozirbusz Géza felolvasást 
tart az őshazáról. 3) A p o 1 g ár i 1 e á n y- 
iskola szombaton d. u. tartja ünnepét, 
melyen szavalnak és szózatot énekelnek a 
leánykák. 4) A n a g y k á r o 1 y i iparos 
tanulók iskolája május 3-án, vasárnap dél­
előtt 11 órakor a városháza nagy termében, 
ezeréves nemzeti fennállásunk emlékére —- 
a tanulók munkakiállitásának megnyitásával 
kapcsolatosan szintén — milleniumi ünnep­
séget tartott. Az ünnepély részletei: 1. „Hym­
nus", énekli a városi dalegylet. 2. Hatósági, 
elnöki megnyitó Debreczeni István polgár- 
mester ur által. 3. „Ezer óv“ Inczédi Lász­
lótól, szavalta Mándi Beke Endre 111. oszt. 
tanuló. 4. Ünnepi beszéd tartotta Lukács 
Mihály tanoncziskolai igazgató-tanító. 5. a) 
Magyarország megkoszorúzott térképének rö- 
rid leírása Lengyel Károly III. o. t„ által, b) 
„Hazám“ Lóvay Mihálytól, szavalta Tarcsi 
Jenő 111. o. t. 6. „Az ifjú hős“ Lóvay Sán­
dortól, szavalta Nagy András III. o. t. 7. 
„A magyarok istene“ Petőfi Sándortól, sza­
valta Puskás László III, o. t. 8. „Élesztő“ 
Bajzától, szavalta Mészáros István 111. ipa- 
los tanuló. 9. „Előre“ Tóth Kálmántól, sza­
valta Sághy Zsigmond III. 0. t. KJ. Beszéd 
a tanulók nevében, tartotta Nagy Lajos III. 
o- t. 11. Hatósági elnök ünnepi bezárója 
Debreczeni István polgármester ur által. 12, 
„Szózat“, Énekló a városi dal egylet.

Kossuth Ferencz N agy-K ároly- 
ban és Máté-Szalkán. Csütörtök reggel a V2Ö 
órai vonattal érkezett Kossuth Ferencz Nagy- 
Karolyba. Kíséretében voltak Hantaller és 
Lakatos orsz. képviselők. A pályaháznál, 
daczara a korai időnek, sokan várták. Mint­
egy 3o kocsi jött lei e czélból a vonat elé
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s a kiváncsiak között különösen sok volt a 
nő. Kossuthot Luby Géza Kossuthista füg­
getlenségi üdvözölte, ki Báthory Bertalan 
gyógyszerész kocsiján a Báthori házhoz 
hajtatott. A menetet a gubások és czizmadi- 
ák egyesülete nyitotta meg, útközben a Kos­
suth nótát dalolva. 10 órakor szervezkedő 
gyűlés volt a polgári olvasókör kertjében, 
Luby a kerület pártelnöke rövid bevezetője 
után Kossuth beszólt a kvótáról és az önálló 
vámról. — Elmondta röviden az országgyű­
lésen s a budapesti népgyülósen elmoTclott 
beszédét. — Újat nem mondott. A kaiból i- 
kusokat nem bántotta s ezt jó ízlésének 
tudjuk be. Sokkal nagyobb hatással beszólt 
Papp Elek képviselő, a ki a 150 főnyi nagyob­
bá 1 a kiváncsiakból s igen kevés szavazó pol­
gárból álló közönségnek népies nyelvén szól- 
lott. Tetszettek magyaros kiszólásai s kerek, 
egyszerű kitételei. Majd a szervezkedés jött 
szóba, miben Bródy Lajos után Kovács 
Leo adott felvilágosítást, hogy Szalmám: e- 
gyében vagy 3 kerületben lehet reményked­
niük a Kossuthistáknak, de Szatmáron nincs 
keresni valójuk, mert ott vagy kormánypárti 
vagy Ugronpárti képviselő leszen. — Délben 
140 téri tó kü bankett volt, mely 2 órakor vé­
gétért. Vs3 órakor M. Szálkára utazott Kos­
suth, hol különösen a zsidó polgárok nagy 
zajjal fogadták. Elutazása előtt azonban még 
ogy panaszló telegramm ment a belügymi­
niszterhez, hogy a kormánypárt erőszakos­
kodik Szálkán. Az egész dologban annyi 
volt a való, hogy Nagy Bélát, az alispán 
unoka testvérét akarták föllóptetni kormány- 
párti programmal, mire Kende Béla liivei 
megszeppentek. Értesülésünk szerint Kende 
lesz a képviselő, habár nem lehetetlen, hogy 
a legutolsó órában ellenjelöltet kap, már csak 
a nyíriek j ólcedvo iránti tekintetből. Nagy 
Béla azonban visszalépett a jelöltségtől. Van 
azonban egy másik verzió, mely más meg­
világításban tünteti fel Kossuth Ferenczélc 
szereplését Mátó-Szalkán. Regisztáljuk a hirt 
érdekességénél fogva a nókül, hogy valódi­
ságáért kezeskednénk. Eszerint a miniszter 
sifrirozott telegramm ban felszólította a főis­
pánt, igaz-e, hogy a hatóság korteskedik 
Nflgy Béla mellett s ha igaz, . 'deljen azon­
nal vizsgálatot s akadályozza meg a hivata­
los részről jött korteskedést. Erre a főispán 
a hely színére utazott s Nagy Béla vissza­
lépett a jelöltségtől. E hir olybá tünteti fel 
Kossuthék felutazását, mintha a kormány­
pártiságáról hírhedt fractio, a kormány tá­
mogatásával viszi diadalra Kendét. Ismétel­
jük, nem állunk jót e hir igaz voltáért, de 
tekintve Kossuthék eddigi országgyűlési sze­
replését, Nagy Károlyból a belügyminiszter­
hez felküldött panaszló telegrammot, a vizs­
gálat megindítását, Nagy Béla visszalépését, 
mindez más színezetet ad Kossuthék felrán­
dulásának s a történteknek,

Lopás tűzesetnél. Ismételve pa­
naszt emeltek, hogy égésnél igen sok hol­
minak lába kél. Ősz György lakatosnak p.
°- múlt péntek este majd összes evőkószletót 
ellopták. Vagy több katonát kellene kikül­
deni égések alkalmával, vagy a csendőrsóg- 
nek külön kellene a tolvajok e leggyaláza­
tosabb hadát szemmel kísérnie.

JLJLJLJLJl e“ (19-ilc szám.)

a szobornak odaremek egy gondolat ennek 
helyezése.

Leha rapta az orrát! Túri György 
tűzoltó oltogatás után megszomjuhozván bo­
tért egy lO-ed rangú csapszékbe, hol egyik 
ezimborájával úgy összeszólalkozott, hogy az 
dulakodás közben orrának húsos részét leha­
rapta. Az ügyet átadták a járásbirónak.

Az ungvári kir. kath. főgymnázium ha­
zánk ezeréves fennállásának emlékére f. évi 
május hó 9-ón a következő sorrenddel tartja 
meg ünnepélyét. I. Hálandó istentisztelet. 
Május 9-ón reggel 7Va órakor az összes hely­
beli fiú- és leányiskolák növendékei a Dru- 
geth-téren sorakoznak, honnan 73/: órakor 
megállapított sorrend szerint ünnepi menet- 
:en a Széchenyi-és megyeház-téren át a 
Kálváriám vonulnak. 8Vs órakor a Kálvárián 
szabad ég alatt felállított oltárnál ünnepé­
lyes hálaadó istentisztelet. Végzi fényes se­
gédlettel Hehelein Károly prépost plébános. 
Az istentisztelet végeztével az ünnepi menet 
ugyanolyan rendben tér vissza a Drugeth- 
térre, a honnan az egyes intézetek saját he- 

I lyiségeikbe vonulnak. II. Iskolai ünnepély a 
főgymnázumban. Délelőtt 10 órakor, iskolai 
ünnepély: 1. Hymnus. Énekli az összes if­
júság,“ 2. Megnyitó beszéd. Hódoly László 
főgymn. igazgatótól. 3. Ki volt nagyobb, 
Tóth Kálmántól. Szavalja Füzessóry Tamás 
H. o.^t. 4. Királyhimnus. Énekli az ifj, ének­
kar. 5. Ünnepi beszéd. Mondja Blanár Ödön 
főgymn. tanár. 6. Az ország czimerének és 
O Felsége mellszobrának megkoszorúzása a 
főgymn. ifjúság által. 7. Szózat. Énekli az 
összes ifjúság. 8. Rendületlenül, Arany Já­
nostól. Szavalja Hegyi Mihály VIP o. t. 9. 
Ünnepi beszéd, Mondja Noválc Jenő VIII. 
o. tanuló. 10. A haza, Pósa Lajostól. Sza­
valja Nagy Elemér V. o. t. 11. Rákóczy-in- 
duló. Előadja az ifj. vegyes kar az ifj. zene­
kar kíséretével. 12. Ünnepi zárszó. III. Este 
8 órakor gróf Török József, Ung vármegye 
főispánjának védnöksége alatt a Pannonia- 
szálló dísztermében Milleniumi Zártkörű 
Tánczmulatság, melynek tiszta jövedelme a 
milleniumi tornaversenyre felránduló főgym- 

I nasiumi ifjak javára szolgál.
; M.-Sziget. Máramaros vármegye de lcü-
i lönösen M.-Sziget korona-város, érezve a 
I dicső, de nehéz helyet, — melyet mint a 
I végvidék orgánuma hazánk városai között 
j elfoglal, e nagy időhöz valóban méltóan és 
I ambicziósus lelkesedéssel készül megülni

véd és közös tisztikart is bevonják s a le­
génységet megvendégelik. — Ezenkívül a 
vármegyeház gyiilésterme számára megfes­
tetik Hollósy Simon által a történetileg is 
nevezetes huszti várat; — a város hires fes­
tője inkább nemes ambiczióból, mintsem 
díjért készíti a müvet, épen azért honorári­
umát 1200 frtban állapította meg. Ugyan­
csak e térén számára lemásoltatták Beél 
Mátyás müvét Mám: a marosról, melyet Vá­
ra dy Gábor 48-as honvéd, volt orszgy. kép­
viselő közbenjárására nagymélt. Vaszary 
Kolos bíboros hgprimás bocsátott a megye 
rendelkezésére. Végül Krüzselyi Bálint 
jogtanár indítványára elhatározták, hogy a 

I milleniumi év történetét s annak mozzana- 
I tait bokrétába foglalva könyvalakban bocsát- 
! jdk közre, mely munka elkészítésével az 
! irodalmi férfiak bízattak meg.
I A milleniumi iák ültetése lázas 
1 tevékenységgel folyik az egész vármegye 
! területén.

A k a n y a r ó m i a 11, mely járványsze- 
, rüleg lépett lel, a városi egészségű gyi bi- 
j zottság javaslatára, az alispán az össszes 
I elemi iskolákban, kisdedóvodákban, az ál- 
j lumi felsőbb leányiskolában nemkülönben 
I az irgalmas nővérek vezetése alatt álló nő- 
! növelde alsóbb osztályaiban a tanításnak 

14 napra leendő ideiglenes megszüntetését 
elrendelte, — ez okból a május 2-ára tor-

hazánk 1000 éves emlékünnepét. M. hó 25-én

A Kölcsey szobor és az illemhely. 
Kölcsey szobrát a vásártér sarkába a grófi 
kort mellé állítják. A nagy magyar prózai ró 
ÚfiJon a vásártér közepén felállított illem- 
'olyre fogja szemeit szegezni, mintha szá- 

1110n tartaná, kik keresnek ott megkönnyeb­
bülést a vásári lótás-futás után? Valóban

;yült össze a vármegye értelmisége Kutka 
Kálmán alispán elnöklete alatt oly nagy 
számmal, hogy az alispáni fogadóterem alig 
volt képes befogadni a jelen voltakat. Az 
ünnepély pontjait a köv.-ben állapították 
meg a hármas bizottság részletes javaslatai 
alapján : Máj. 10-én reggel mozsarak durro­
gása s az a.-szlatinai sóvágó banda indulója 
adják hírül a nagy nap megérkeztét; 8 óra­
kor az összes felekezetek templomában hála­
adó isteni tisztelet leend. Este a fellobogó­
zott várost a pazarul kivilágított ablakok 
tegyék impozánssá; 9 órakor takarodó a 
sóvágó banda által; másnap máj. 11-ón d. 
e. diszgyülés br. Rosner Ervin főispán 
elnöklete alatt; ezt követi a nagy nap fon­
tosságát méltató szónoklat Szabó Sándor 
főjegyző által, — délben a „Malomkertben“, 
(melyet vagy „Árpád" v. „Millenium“ kert­
nek fognak elkeresztelni) bankett; (á. 2 frt. 
50 krt.) délután népünnepély, — este a 
nyári színkörben díszelőadás: „Ezer óv“ 
drámai költemény és „Tündórlak Magyar­
honban" népszínmű. Az ünnepségbe a hon-

vezett össziskolai ünnepély egyelőre május 
9-éré halasztatott.

A törvényszéki palota építke­
zési munkálatai, — melynek vállalkozója 
egyszersmind a szatmárit is felvállalta, — 
(Kreisl Géza) megkezdődtek.

A vivő társaság feloszlott. A tár­
sulat összes felszereléseit a máj. 9-én meg­
ejtendő nyilvános árverésen fogja eladni.

A Mármar os megyei Ált. Tank. 
1 anitó-egyesület 25 éves története most jke- 
rült la a sajtó alól. A nagyszabású munkát 
az egyesület pályadijjal koszoruzta. írójuk : 
Deák Gyula és Pataki Ferencz tanítók.

Máté Szálkán az elhunyt báró Perényi 
Péter kerületében f. hó 4-én volt a képvi­
selő választás. Jelöltek voltak Nagy Béla 
lázári birtokos szabadelvű párti , s Kende 
Béla függetlenségi 48-as párti. Kende Béla 
érdekében a függetlenségi párt május 1-én 
népgyülóst tartott, melyen Kossuth Fe­
rencz pártelnök, Komjáthy Béla, Hentaller 
Lajos, Papp Elek, Luby Géza, Isaálc Dezső, 
Lakatos Miklós képviselők megjelentek, s 
körülbelül 4000 ember előtt a párt eszméit 

I fejtegetve, a külön:ben is nagyrészt ellenzéki 
polgárok közt oly hangulatot keltettek, hogy 
az ellenzéki jelölt megválasztása valószí­
nűnek látszott, miért is másnap a kormány- 
párti jelölt vissza lépett. A választás napján 
ellenjelölt nem lévén, Kende Béla egyhan­
gúlag megválasztottnak lett kijelentve, a 
több mint 4-500 jelenlevő szabadelvű párti 
választó jelöltet nem állított, mert az intéző 
körök azt nemcsak nem kívánták, de saját 
külön érdekükből azt mellőzniük kellett. A 
választásnál is jelen voltak Komjáthy Béla, 
Papp Elek, Luby Géza és Farkas Balázs 
orsz. gyűlési képviselők. Kossuth Ferencz s 
társai bejövetelekor a város kivilágítva volt, 
s a határon nen: hivatalosan, de magán utón 
a választók nagy része s a tűzoltó egylet 
disz fogadást tartott, s ez este 200 teritókü 
bankett volt. A választáson daczára, hogy 
ellenjelölt nem volt, az ellenzéki választók 
teljes erővel jelentek meg 6-700 szavazattal, 
mit a szabadelvű párt nagyon ellensúlyoz-
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hatott, volna ha „v e t 0“ irányadó helyről 
nyivánitva nincs.

A halmii rom. lcath. egyház hazafias ta­
nácsa m. hó 26-án délután végezte az ez­
redév! fák elültetését. Az egyháztanácsosok 
nemzetiszinü kokárdával mellükön a róni. 
lcath. népiskola udvarán gyülekeztek, hol az 
elültetésre szánt 12 drb. fiatal hársfa nem­
zeti szalagok és zászlócskákkal feldíszítve 
készen volt. Innét az iskola növendékeivel, 
kezükben zászlókkal, a zenekar Rákóczy 
induló hangjai mellett a templom elé vo­
nultak. Itt az áll. fels. gazdasági iskola 
énekkara a Hymnuszt énekelte, ezután 
Ed er Ede plébános az egybegyült előkelő 
és igen nagy szánni közönségnek rövid, de 
lelkes szavakkal ecsetelte az ünnepély je­
lentőségét. Beszédét a haza éltetésével 
végezve megkezdődött a fák elültetése. A 
közönség ezen hazafias cselekedettől áthatva 
lelkesen énekelte el a Hymnust. Az áll. 
gazd. iskola, valamint a halmii Casinó kü­
lön külön készülnek fényesen megülni ha­
zánk ezer éves fennállásának emlékezetét.

A nagybányai m. lcir. polg. leányis­
kola 1896. évi május hó 9-én reggel 8 óra­
kor tartandó szentmise meghallgatása után 
— a „Nagyszálloda“ dísztermében milleni- 
umi ünnepélyt tart, melyre az érdeklődőket 
tisztelettel meghívja és szívesen látja Nagy­
bánya, 1896. május hó Kelemen Katalin, 
az intézet igazgatója.

Sóiiaszéken m. hó 19-én az ország fen- 
állása ezeredik évének emlékére az egyház 
részéről K rasznay Zs. lelkész a templom 
előtti téren a délutáni isteni tisztelet után 
három fát, két fenyőt és egy hársfát ültetett 
el ünnepélyesen híveinek jelenlétében és 
közreműködésével. Néhány lendületes szóval 
ajánlotta a lakosságnak ó tál mába az emlék­
fákat, azután pedig könyörögtek a magya­
rok Nagyasszonyához. Másnap hétfőn reg­
gel a r. k. iskola előtti kis kertben ültettek 
el az ezredik év emlékére a növendékek hót 
fenyőt, a hét vezér nevével jelölve meg azo­
kat. A növendékek nemzeti szinti szalaggal 
díszített szerszámokkal ültették az emlék fá­
kat jelmondatok kíséretében. Majd az isko­
lánál! működő öt tanerő — ide értve a r. k. 
lelkészt, valamint a gk. lelkészt, mint hit­
oktatót — ültetett még el egy-egy fát Ma­
gyarország öt vódszontjének tiszteletére. Az 
ünnepély ezenkívül buzdító beszédből és 
énekből állott.

Tur-Terebesen ápril hó 26-án megható 
ünnepséggel ment végbe a millenáris fák 
ültetése. A 300-at felülhaladó iskolás nővén 
dókok tanítóik vezetése mellett nemzeti szinti 
lobogó alatt vonultak ki a templom előtti 
térre, hol mintegy ezerre menő néptömeg 
gyűlt, össze. Az ünnepélyt a növendékek 
hymnusza nyitotta meg, melyet a közönség 
levett kalappal hallgatott. Ezután Hof- 
bauer Ignácz plébános lelkes hazafias be- i 
szédot mondott, a gyermekek felfogásához j 
mérten, buzdítván őket, hogy a hazának ! 
mindvégig hü és igaz fiai legyenek. Beszéde 
végén szívből eredő „Éljen a Haza“ kiáltás 
hangzott fel, s kezdetét, vette a kimagasló 
évet hirdető fák elültetése, mely alatt a nö­
vendékek a szózatot énekelték.

Ubrezsen hazafias és szent énekek 
mellett folyt le a milleniumi faültetés a 
templom, iskola és a plébánia körül. Az ün­
nepély május 10-én és 17 tartatik meg, 
mikor a tótajku iskolás gyermekek között 
tiszta magyar szó fog hangzani, ami minden­
esetre örvendetes millenáris jelenség, a ve­
zetők buzgalmának fényes bizonyítéka. Fo-

! késházán, mely Ubrozs filiája, rövid idő alatt 
be fogják fejezni az uj templom ópitósót, 
melyen most, serényen dolgoznak.

Bárdházán Bereg megyében április 28-án 
ültették el a milleniumi fákat a község köz­
épületei mellé és köztereire. Az ültetés ün- 

: nepólyesen ment végbe. Reggel 8 órakor a 
róm. és göi'. lcath. iskolák növendékei és ta­
nítói ünnepi ruhában s karjaikon nemzeti- 
szinti szalaggal a róm. lcath. iskola udvarán 
gyűltek egybe, a hova kis idő múlva Sprencz 
Miklós róm. lcath. plébános vezetése alatt 
úgy a polgári, mint a hitközségek elöljárói 
is megérkeztek. Miután Sprencz Miklós 
plébános a jelenlevő német és ruthen njlcu 
felnőtteket és gyermekeket a magyar haza 
iránti tisztelet és szeretőire figyelmeztette, 
megmagyarázva a fák ültetésének jelentősé­
gét, és nemzeti szinti zászlók alatt, a „Szó­
zat“, „Hymnus“ és egyébb hazafias magyar 
dalok éneklése mellett elkezdődött a fák 
elültetése. Ültettek fát a róm. és gör. lcath. 
templomok és iskolák mellé, a községháza 

I udvarán és a temetőbe, szám szerint 30-at, 
többnyire dió, hars és juhar fákat. Az ülte­
tést a felnőttek és iskolás gyermekek együt­
tesen egymással vetélkedve végezték. Az 
érezte magát legboldogabbnak, ki legjobban 
hozzá férhetett az ültetendő fához és leg­
több tevékenységet fejthetett ki a munká­
ban. Sprencz plébános mindenütt hatásos 
beszédeket mondott a gyermekekhez magya­
rul, a felnőttekhez nőmet és ruthen nyelven.
A fák, zászlók beszerzésének költségeit 
Sprencz fedezte a sajátjából.

— A Cs -Bagosi gör. lcath. énekkar 
saját pénztára javára f. hó 25-én, azaz pün­
kösd másod napján zártkörű Tánczvigalinat 
rendez. Belépti dij: személyenkint 50 lcr. 
családjegy 1 fit. 50 lcr. Kezdete d. u. 4 
órakor.

badlcőmüvessóg templomaiban, sem a sza­
badkőművesek szivében nem uralkodnak. 
Utóbbiak eltekintve néhány nagyon elszi­
getelt kivételtől, semmilcépen sem gyakorol­
ják az említett erényeket. Az igazságnak 
nincs helye a páholyban, a kőművesek nem 
ismerik azt. A szabadkőműves rendben a 
hazugság, cselszövés és csalás uralkodik 
függetlenül, az igazság látszata csak fátyolul 
szolgál, hogy a hiszékeny tömeget félreve­
zessék. A valóságban-erről mindenkit bizto­
si Ihatok — igenis vallási egyesület a sza­
badkőművesség; czólja minden egyes, de 
fő le ép a katholikus vallásnak lerombolása 
és megsemmisítése, hogy az emberiséget az 
eredeti pogányság állapotába vezesse vissza. 
Ma már tisztán látom és szivem mélyéből 
bánom, hogy harmincz éven át tévedésben 
voltam, midőn a szabadkőművesség elveit 
vallottam és terjesztettem s ezáltal másokat 
is hasonló tévedésbe ejtettem. Isten kegyel­
mével fölismertem elkövetett bűnömet. Azért 
elváltam a páholytól s mindenkorra vissza­
vonultam tőle, az Egyház előtt ellene mondva 
minden tóvelyénelc. Istentől bocsánatot esdek 
azért a sok botrányért, melyet okoztam, 
mig 0 szektának tagja voltam ; úgyszintén 
bocsánatért esedezem a szentséges atyához 
XIII. Leo pápához s bocsánatot kérek mind­
azoktól, kilcet.megbotránkoztattam. Zola S. A. 
Ez a megtérés, amint nagyon helyesen jegyzi 
meg az Össervatore Romano, a legnagyobb 
jelentőségű s az utóbbi évekből csak Lord 
Ripon megtérése hasonlítható hozzá, ki 
protestáns s az angol nagypáholy nagymes­
tere volt s hasonló nyilatkozatot irt alá a 
Angolország egyik előkelő katholikus kép­
képviselőjének jelenlétében.

K ti I fii I <1.
Feltűnő megtérés. Egy hires sza­

badkőművesnek megtéréséről ad hirt az Osser- 
vatore Roman 0. Zola Solutorc Avven- 
tore, a rendnek nagymestere, a szabadkő­
művességnek megalapítója Egyptomban, a 
napokban tette meg Salluá-nak, a szent 
officium megbízottjának és két tanúnak je­
lenlétében a kilépési nyilatkozatot, mely 
szóról szóra igy hangzik : Alulírott Zola So­
lidere A wen tore, volt nagymester, volt 
uúgy hierophant, volt souverain, nagy cocá­
in andeur, a szabadkőművességnek alapítója 
Egyptomban és alárendelt tartományaiban, 
ezennel kijelentem, hogy körülbelül 30 óv 
óta voltam tagja a szabadkőművességnek s 
12 évig voltam a rendnek absolut fejedelme 
(sonverain,) igy tehát volt alkalmam erede­
tet., czélját, törvényeit és tanait megismerni. 
A szabadkőművesség azt állítja mamiról 
hogy tisztán emberbaráti, bölcseleti s a ha- 
adast pártoló egyesület, mely az igazság 

kutatását, az általános erkölcsnek, a tudó” 
Hiányoknak és művészeteknek előmozdítá­
sát s a jótékonyság gyakorlását tűzte ki 
czelul ; azt állítja magáról, hogy minden 
tágjának vallási meggyőződését tiszteletben 
tartja; biztosit arról, hogy összejöveteleiken 
minden vallási és politikai vita kivétel nél­
kül el van tiltva; azt hiroszt.eli mamiról 
hogy nem politikai vagy vallási egyesület’ 
hanem az igazságnak, emberiességnek és 
szeretetnek temploma. Ezzel szemben hatá- 
rozottan állítom, hogy a szabadkő mii vessék 
egyike sem annak a minek magát mondja. 
Abból a jóból, ami törvényeiben és szabályai­
ban állítólag van, semmi som igaz. Hazug­
ság, semmi egyéb, mint arczátlan hazugság 
az a hí rész telt igazságosság, humanitás, p hi­
fiin ti opia es szeretet. Ézelc ugyan som a sza-

Szatmáron, nyomatott a „ Pázmány-saj tó “-ban.

Szerkesztői üzenetek.
Többeknek. Névtelenül beküldött közlemé­

nyeknek helyet nem adunk, s azokra nem is fogunk 
válaszolni. Hymen hírek meg épen nagyon kényes 
természetűek. Nekünk ismerni kell a forrást, melyből eredtek.

K. S. Legközelebb jönni fog. Gratulálunk és 
örvendünk a szép siker lelett.

1). L. Későn érkezett, jövőre adjuk.
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BÖLÖNYILÁSZLÓ
mészáros és hentes, fris és füstölt 

Smisnemüeh üzletéből.
WT SZATMÁR, SZÉCHENYl-UTCZA SARKAM.
1 kilo 1. renclü marha hús — — 36 kr.

„ Sertés hús — — — — 4g
„ Borjú hús — —• — __ 40
p Bárány hús — — — __ 39 ”
„ Eris disznó zsír — — — 72
„ Vastag szalona — — — (’,() '
„ Háj zsírnak — — — _ go
„ Paprikás szalona vékony stráf 72 
„ Fehér sós szalona táblákba — 64 
„ Kolozsvári páczolt szalona — 76 ”
„ Füstölt szalona táblákba — 68 ”
H Páczolt sonka csonttal — 80 ”
” » „ csont nélkül —■ 90 „
” T, .» , . « kilőve — 1 frt 60 „
„ fi ris kolbász bors. czitr. folch. 60 „
» fi ustös kolbász folch. bors. — 80 „
„ Lengyel kolbász — _ _ gO

100 pár finom virsli — 4 f,.+  
100 drb szalvalád — — 4 _
100 pár frankfurti tormás — fi ” —
1 kilo Máj sajt — - _ _ g() ”

a Párizsi sajt — — _ _ gg
„ Czitromos sajt sült — _ 80 I
« Disznó fej sajt — — _ ((4 ”

1 db. Páczolt marha nyelv — _ 80
1 kilo Tepertő — —____ _ ^4

” Vegyes hideg felvágott — 80 ”

Tisztelettel
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